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Commission de l'Économie, de la 
Protection des consommateurs et de 

l'Agenda numérique 

Commissie voor Economie, 
Consumentenbescherming en 

Digitale Agenda 
 

du 

 

MARDI 20 JUIN 2023 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 20 JUNI 2023 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
12 h 39 sous la présidence de Mme Barbara 
Creemers. 
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 12.39 uur en voorgezeten door 
mevrouw Barbara Creemers. 

 

01 Question de Robby De Caluwé à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "La réouverture du marché 
chinois à la viande porcine belge" (55036532C) 
 

01 Vraag van Robby De Caluwé aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over "De 
heropening van de Chinese markt voor het 
Belgisch varkensvlees" (55036532C) 
 

01.01  Robby De Caluwé (Open Vld): La grande 

majorité de la trentaine de pays qui avaient fermé 
leur marché au porc belge à la suite de l'apparition 
de la peste porcine africaine ont depuis lors levé 
cette interdiction d'importation. Toutefois, quelques 
pays, dont la Chine, maintiennent encore cette 
interdiction. Il semblerait que les autorités chinoises 
seraient entre-temps disposées à rediscuter de la 
réouverture du marché chinois à notre viande de 
porc. 
 
Est-ce exact? Quels sont les autres pays qui 
maintiennent la fermeture de leur marché à la viande 
de porc belge? Pourquoi? Le ministre prend-il des 
initiatives pour l'exportation de notre viande de porc 
vers le marché néo-zélandais dans le cadre d'un 
nouvel accord commercial? 
 

01.01  Robby De Caluwé (Open Vld): Het overgrote 

deel van de zowat 30 landen die hun markten voor 
Belgisch varkensvlees hadden afgesloten na het 
uitbreken van de Afrikaanse varkenspest, heeft 
ondertussen die importban opgeheven. Enkele 
landen, waaronder China, handhaven de ban echter 
nog steeds. Naar verluidt zou de Chinese overheid 
inmiddels wel bereid zijn om opnieuw te praten over 
het heropenen van de Chinese markt voor ons 
varkensvlees. 
 
Klopt dat? Welke andere landen houden hun markt 
nog steeds gesloten voor het Belgisch 
varkensvlees? Waarom? Neemt de minister 
initiatieven voor de export van ons varkensvlees 
naar de Nieuw-Zeelandse markt in het kader van een 
nieuw handelsakkoord? 
 

01.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

L'embargo sur les importations de viande porcine 
belge appliqué par la Chine est discuté 
systématiquement dans le cadre de contacts de haut 
niveau entre les deux pays. Depuis le début de cette 
année, il en a été ainsi au cours de réunions avec 
mes collègues Lahbib, Vandenbroucke et De Croo. 
La Belgique souligne chaque fois, à cet égard, que 
notre pays est indemne de la peste porcine africaine 
depuis plus de deux ans, alors que la Chine 
maintient l'embargo pour le moment. En concertation 

01.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Het 

embargo op de invoer van Belgisch varkensvlees 
naar China wordt systematisch besproken bij 
contacten op hoog niveau tussen beide landen. 
Sinds begin dit jaar was dit het geval in 
vergaderingen met de collega's Lahbib, 
Vandenbroucke en De Croo. België benadrukt 
daarbij steeds dat ons land al meer dan twee jaar vrij 
van Afrikaanse varkenspest is, terwijl China het 
embargo vooralsnog handhaaft. Samen met minister 
Lahbib heb ik een missie van een speciale attaché 
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avec la ministre Lahbib, j'ai organisé une mission 
d'un attaché spécial de l'AFSCA à notre ambassade 
à Pékin. Ces deux dernières années, j'ai reçu 
chaque trimestre un rapport sur les démarches 
entreprises sur place. 
 

van het FAVV naar onze ambassade in Peking 
georganiseerd. De afgelopen twee jaar heb ik elk 
trimester een verslag ontvangen over de daar 
ondernomen acties. 

 

Le ministre chinois en charge des douanes 
effectuera une visite en Belgique fin juin. J'en 
profiterai pour rediscuter de ce dossier avec lui. 
L'AFSCA prépare une visite à Pékin afin de renforcer 
la collaboration avec les autorités compétentes. 
 
 
Après la Chine, Taïwan est le deuxième plus grand 
marché à rester fermé. Le dossier y est bloqué pour 
des motifs politiques. Entre-temps, les exportations 
vers la Nouvelle-Zélande ont repris. 
 

De Chinese minister die bevoegd is voor de 
douanediensten, zal eind juni België bezoeken, 
waarbij ik het dossier opnieuw zal bespreken. Het 
FAVV bereidt een bezoek aan Peking voor om de 
samenwerking met de bevoegde autoriteiten te 
versterken.  
 
Taiwan is, na China, de tweede belangrijkste markt 
die gesloten blijft. Het dossier is er politiek 
geblokkeerd. Naar Nieuw-Zeeland kan inmiddels wel 
al worden geëxporteerd. 

 

01.03  Robby De Caluwé (Open Vld): Il n'est pas 

toujours facile de traiter avec la Chine dans ce genre 
de dossiers, mais la réouverture du marché à la 
viande bovine au terme de plus de 20 années de 
bannissement constitue tout de même un signal 
positif. Il est important que l'AFSCA entame d'ores et 
déjà des négociations en vue de la réouverture du 
marché chinois à notre viande porcine. 
 

01.03  Robby De Caluwé (Open Vld): Dit soort 

zaken ligt niet altijd even makkelijk in China, maar de 
opening voor rundsvlees na een ban van meer dan 
20 jaar is toch een positief signaal. Het is belangrijk 
dat het FAVV al gesprekken opstart om de nodige 
afspraken te maken voor de heropening van de 
Chinese markt voor ons varkensvlees. 
 

L'incident est clos. 
 
La présidente: La question n° 55036390C de 
Mme Depraetere est transformée en question écrite. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: Vraag nr. 55036390C van 
mevrouw Depraetere wordt omgezet in een 
schriftelijke vraag. 
 

02 Question de Barbara Creemers à David 

Clarinval (VPM Classes moyennes, Indépendants, 
PME et Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Les bisphénols" (55036850C) 
 

02 Vraag van Barbara Creemers aan David 

Clarinval (VEM Middenstand, Zelfstandigen, 
Kmo's en Landbouw, Institutionele Hervormingen 
en Democratische Vernieuwing) over 
"Bisfenolen" (55036850C) 
 

02.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): Avec six 

autres organisations de défense des 
consommateurs, Testachats a analysé de nombreux 
produits afin de vérifier s'ils contenaient des 
bisphénols. Il est notamment ressorti de cette 
enquête que les conserves analysées contenaient 
toutes au moins un et jusqu'à six types de 
bisphénols. Si le bisphénol A (BPA), souvent utilisé 
dans la production de plastique dur, est un 
perturbateur endocrinien, d'autres bisphénols sont 
également nocifs pour la santé. Je suis 
particulièrement inquiète pour les bébés et les 
jeunes enfants qui sont exposés à ces substances. 
 
Comment le ministre réagit-il à l'enquête de 
Testachats? Comment les canettes et les conserves 
sont-elles contrôlées en Belgique pour vérifier 
qu'elles ne contiennent pas de trop grandes 
quantités de bisphénols? Combien de contrôles sont 
effectués en la matière? Combien d'infractions ont 
été constatées? Quelle suite est donnée en cas 

02.01  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): 

Testaankoop heeft samen met zes andere 
consumentenorganisaties tal van producten 
onderzocht op de aanwezigheid van bisfenolen. 
Daaruit bleek onder meer dat de onderzochte 
voedingsblikken allemaal minstens 1 tot wel 6 
soorten bisfenol bevatten. Bisfenol A (BPA), vaak 
gebruikt bij de productie van hard plastic, is een 
hormoonverstoorder en ook andere bisfenolen zijn 
schadelijk voor de gezondheid. Ik maak mij daarbij 
vooral zorgen over de baby's en jonge kinderen die 
aan die stoffen worden blootgesteld. 
 
 
Wat is de reactie van de minister op het onderzoek 
van Testaankoop? Hoe wordt in België 
gecontroleerd of drank- en voedingsblikken geen te 
hoge bisfenolwaarden bevatten? Hoeveel controles 
worden er in dat verband gedaan? Hoeveel 
inbreuken werden er vastgesteld? Wat gebeurt er 
met die inbreuken?  
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d'infractions?  
 
Le ministre soutient-il la demande formulée par 
Testachats visant à interdire totalement l'utilisation 
de bisphénols dans les produits destinés aux bébés 
et aux enfants? Qu'entreprendra la Belgique à 
l'échelon européen pour régler ce problème? 
 

 
 
Steunt de minister de vraag van Testaankoop om het 
gebruik van bisfenolen in producten voor baby's en 
kinderen totaal te verbieden? Wat zal België op 
Europees niveau doen om deze problematiek aan te 
pakken? 

 

02.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Le service compétent du SPF Santé publique est au 
courant de l'enquête de Testachats et partage 
l'inquiétude de l'organisation de consommateurs 
quant à l'utilisation de bisphénol dans des matériaux 
d’emballage en contact avec les denrées 
alimentaires. 
 
Le programme de contrôle annuel de l'AFSCA 
comprend des analyses de migration pour le 
bisphénol A et le bisphénol S à partir de matériaux 
d’emballage en métal avec un revêtement interne ou 
un vernis, comme les boîtes de conserve, et à partir 
de matériaux d’emballage en plastique, comme les 
biberons. Entre 2018 et fin 2022, 409 matériaux 
d’emballage ont été contrôlés et tous les résultats 
étaient conformes. 
 
Pour les non-conformités identifiées par d'autres 
canaux, les mesures nécessaires ont été prises. 
L’AFSCA a ainsi décidé de rappeler un produit à la 
suite d’un signalement français auprès du Rapid 
Alert System for Food en Feed (RASFF). 
 
Il existe déjà plusieurs règles légales concernant le 
bisphénol. Par le biais de REACH, l'utilisation du 
bisphénol A dans les tickets de caisse est interdite 
afin de limiter la contamination par le papier et le 
carton recyclés. L'utilisation du bisphénol dans les 
matières plastiques et vernis en contact avec des 
denrées alimentaires est réglementée par les 
règlements européens n° 10/2021 et 2018/213. 
 

02.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

bevoegde dienst van de FOD Volksgezondheid is op 
de hoogte van het onderzoek van Testaankoop en 
deelt de bekommernis van de 
consumentenorganisatie over het gebruik van 
bisfenol in materialen die in contact komen met 
voedingsmiddelen. 
 
Het jaarlijkse controleprogramma van het FAVV 
bevat migratieanalyses voor bisfenol A en bisfenol S 
uit contactmaterialen in metaal met een interne 
deklaag of vernis, zoals conservenblikken, en uit 
contactmaterialen in kunststof, zoals zuigflessen. 
Tussen 2018 en eind 2022 werden er 409 
contactmaterialen gecontroleerd, waarbij alle 
resultaten conform waren. 
 
 
Bij non-conformiteiten die via andere kanalen 
werden vastgesteld, werden de nodige maatregelen 
genomen. Zo besliste het FAVV een product terug te 
roepen naar aanleiding van een Franse melding bij 
het Rapid Alert System for Food en Feed (RASFF). 
 
Er bestaan reeds verschillende wettelijke regels 
inzake bisfenol. Via REACH is het gebruik van 
bisfenol A in kassabonnen verboden om 
contaminatie uit gerecycleerd papier en karton te 
beperken. Het gebruik van bisfenol in kunststoffen 
en vernissen die in contact komen met voeding, 
wordt gereglementeerd in de Europese 
verordeningen nrs. 10/2021 en 2018/213. 

 
Seuls le bisphénol A et le bisphénol S peuvent être 
utilisés dans les matières plastiques et les vernis qui 
entrent en contact avec des denrées alimentaires. 
Pour le bisphénol A, une limite de migration 
spécifique a été fixée, ainsi qu'une interdiction de 
fabrication de polycarbonate destiné à la production 
de gobelets et de bouteilles pour les nourrissons et 
les enfants en bas âge. L'utilisation du bisphénol A 
est également interdite dans les vernis et les 
revêtements des matériaux qui entrent en contact 
avec des aliments destinés aux nourrissons et aux 
jeunes enfants. 
 
À l'heure actuelle, un groupe de travail de la 
Commission européenne discute d'un nouvel avis 
relatif aux bisphénols A et S émis par l'Autorité 
européenne de sécurité des aliments. Il examine 
notamment ce qu'il doit advenir du papier et du 
carton recyclés qui ont été éventuellement 

Alleen bisfenol A en bisfenol S mogen worden 
gebruikt in kunststoffen en vernissen die in contact 
komen met voedingsmiddelen. Voor bisfenol A werd 
daarbij een specifieke migratielimiet vastgesteld en 
een verbod bij de vervaardiging van polycarbonaat 
bestemd voor de productie van drinkbekers en 
flessen voor zuigelingen en peuters. Het gebruik van 
bisfenol A is eveneens verboden in vernissen en 
coatings op voedingscontactmaterialen die bestemd 
zijn voor zuigelingen en jonge kinderen. 
 
 
 
Momenteel bespreekt een werkgroep van de 
Europese Commissie een nieuw advies inzake 
bisfenol A en S van de Europese Autoriteit voor 
voedselveiligheid. Er wordt onder meer bekeken wat 
er moet gebeuren met gerecycleerd papier en karton 
dat mogelijk met bisfenol A is gecontamineerd. 
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contaminés au bisphénol A. 
 
La Belgique et quelques autres États membres ont 
plaidé auprès de la Commission européenne pour 
l’élaboration rapide de mesures appropriées et 
harmonisées pour l'utilisation de bisphénol A dans 
des matériaux qui entrent en contact avec des 
denrées alimentaires. Une éventuelle interdiction 
totale de l'utilisation intentionnelle du bisphénol A 
dans de tels matériaux peut être soutenue, mais 
nous devons veiller à ce que le bisphénol A ne soit 
pas remplacé par d'autres bisphénols ou substances 
préoccupantes. Les délais doivent être discutés 
avec les secteurs concernés. 
 

 
 
België en enkele andere lidstaten hebben er bij de 
Europese Commissie op aangedrongen om 
dringend gepaste en geharmoniseerde maatregelen 
uit te werken voor het gebruik van bisfenol A in 
materialen die in contact komen met 
voedingsmiddelen. Een eventueel totaalverbod voor 
het intentionele gebruik van bisfenol A in zulke 
materialen kan worden ondersteund, maar we 
moeten er wel op letten dat bisfenol A dan niet 
vervangen wordt door andere bisfenolen of 
zorgwekkende stoffen. De termijnen moeten worden 
besproken met de betrokken sectoren. 

 

02.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): 

Testachats a mis en lumière la présence de BPA 
dans des produits pourtant étiquetés "sans BPA". 
C'est inquiétant, surtout si l'on songe que ces 
produits contiennent peut-être d'autres bisphénols. 
 
La Belgique doit continuer à œuvrer en faveur d'une 
réglementation européenne ambitieuse afin que ces 
bisphénols dangereux pour la santé ne puissent plus 
être utilisés, ni être remplacés par d'autres 
substances nocives. 
 

02.03  Barbara Creemers (Ecolo-Groen): 

Testaankoop bracht aan het licht dat bepaalde 
producten met een sticker 'BPA-free' toch BPA 
bevatten. Dat is toch onrustwekkend, zeker omdat er 
misschien ook nog andere bisfenolen in zitten. 
 
België moet blijven ijveren voor een ambitieuze 
Europese regelgeving, zodat die schadelijke 
bisfenolen niet meer kunnen worden gebruikt en ook 
niet vervangen kunnen worden door andere 
schadelijke stoffen. 

 
L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Questions jointes de 

- Roberto D'Amico à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 
Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur "La 
régulation des prix et une rémunération plus juste 
pour les agriculteurs" (55037050C) 
- Patrick Prévot à David Clarinval (VPM Classes 
moyennes, Indépendants, PME et Agriculture, 
Réformes instit. et Renouv. démocratique) sur "La 
protection des prix agricoles" (55037438C) 
 

03 Samengevoegde vragen van 

- Roberto D'Amico aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De 
prijsregulering en een eerlijkere vergoeding voor 
de landbouwers" (55037050C) 
- Patrick Prévot aan David Clarinval (VEM 
Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De 
bescherming van de landbouwprijzen" 
(55037438C) 
 

03.01  Patrick Prévot (PS): Les Belges paient cher 

leur alimentation, pourtant les agriculteurs peinent à 
obtenir une juste rémunération. Il faut agir là où les 
marges bénéficiaires et les volumes sont élevés. 
Des mesures pour réduire le prix du caddie peuvent 
être combinées avec d'autres, pour assurer une 
juste rémunération au producteur.  
 
 
L'accord de gouvernement s'engageait à examiner 
la possibilité d'adopter une loi sur la protection des 
prix agricoles.  
 
 
Quels travaux ont-ils été entrepris? Que 
programmez-vous d'ici la fin de la législature? 
 

03.01  Patrick Prévot (PS): In België betalen we 

veel voor ons voedsel, ook al worden de 
landbouwers daar vaak niet eerlijk voor vergoed. We 
moeten ingrijpen waar de winstmarges en volumes 
hoog zijn. Maatregelen om de prijs van de winkelkar 
te drukken kunnen gecombineerd worden met 
andere maatregelen, om ervoor te zorgen dat de 
producenten een eerlijke vergoeding krijgen.  
 
In het regeerakkoord verbindt de vivaldicoalitie zich 
ertoe de mogelijkheid te onderzoeken om een wet 
ter bescherming van de landbouwprijzen aan te 
nemen.  
 
Welke inspanningen werden er in dat verband 
geleverd? Wat wilt u voor het einde van de 
zittingsperiode nog verwezenlijken? 
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03.02  David Clarinval, ministre (en français): En 

contact permanent avec le secteur primaire, j’ai reçu 
ses préoccupations et j'ai participé à la recherche de 
solutions. L’Observatoire des prix suit régulièrement 
la répartition des marges dans le secteur agro-
alimentaire. La crise russo-ukrainienne, 
l’augmentation des prix de l’énergie et des matières 
premières ont renforcé la problématique. Une task 
force agricole a été mobilisée. J’ai obtenu une 
actualisation des marges pour le secteur primaire, le 
secteur de la transformation et le secteur de la 
distribution. Les marges ont diminué. Les chiffres 
sont disponibles sur le site du SPF Économie.  
 
 
La concertation chaîne regroupe l’ensemble des 
acteurs du secteur et fonctionne de manière 
autonome. Je fais confiance à cette concertation 
pour trouver un équilibre entre les marges octroyées 
à chacun des maillons de la chaîne. Je n’envisage 
pas de soutenir un blocage des prix. 
 

03.02 Minister David Clarinval (Frans): Ik heb 

kennisgenomen van de bezorgdheden van de 
primaire sector, waarmee ik permanent in contact 
sta, en ik heb mee naar oplossingen gezocht. Het 
Prijzenobservatorium volgt op regelmatige basis de 
verdeling van de marges in de voedingssector. De 
Russisch-Oekraïense crisis en de stijging van de 
energie- en grondstoffenprijzen hebben het 
probleem nog verergerd. Er werd een taskforce voor 
de landbouw bijeengeroepen. Ik heb een update van 
de marges in de primaire sector, de 
veredelingssector en de distributiesector ontvangen. 
De marges zijn gedaald. De cijfers zijn beschikbaar 
op de website van de FOD Economie. 
 
Het ketenoverleg omvat alle actoren van de sector 
en werkt autonoom. Ik heb er vertrouwen in dat er 
met dit overleg een evenwicht zal gevonden worden 
tussen de marges die aan elke schakel in de keten 
toegekend worden. Ik ben niet van plan een 
blokkering van de prijzen te steunen. 
 

03.03  Patrick Prévot (PS): Il faudra trouver une 

vraie solution pour garantir une juste rémunération 
aux agriculteurs. Cela dysfonctionne sur l'ensemble 
de la chaîne mais ceux qui se servent davantage ne 
sont pas les agriculteurs et les producteurs. Les 
marges, même restreintes, se situent au niveau de 
la grande distribution. 
 
 
J'espère que des solutions seront rapidement sur la 
table du gouvernement. 
 

03.03  Patrick Prévot (PS): Er zal een echte 

oplossing gevonden moeten worden om een billijke 
vergoeding voor de landbouwers te waarborgen. Het 
probleem doet zich in de gehele keten voor, maar 
degenen die marges opstrijken zijn niet de 
landbouwers of de producenten. De marges, hoe 
klein ook, worden gehanteerd op het niveau van de 
supermarkten.  
 
Ik hoop dat er snel oplossingen op de regeringstafel 
zullen worden gelegd. 
 

L'incident est clos. 
 
La présidente: M. D’Amico étant absent, sa 
question n° 55037050C est supprimée. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: Aangezien de heer D’Amico niet 
aanwezig is, vervalt zijn vraag nr. 55037050C. 

 

04 Question de Patrick Prévot à David Clarinval 

(VPM Classes moyennes, Indépendants, PME et 
Agriculture, Réformes instit. et Renouv. 
démocratique) sur "Le courrier des ministres 
régionaux de l’Agriculture sur la pension des 
agriculteurs" (55037436C) 
 

04 Vraag van Patrick Prévot aan David Clarinval 

(VEM Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing) over "De brief van 
de gewestministers van Landbouw over het 
pensioen van de landbouwers" (55037436C) 
 

04.01  Patrick Prévot (PS): D'anciens agriculteurs 

bénéficient à la fois d'une pension de retraite et des 
droits à paiement. La Fédération des Jeunes 
Agriculteurs estime que cette partie de l'enveloppe 
de la PAC devrait plutôt servir à la nouvelle 
génération. Les ministres wallon et flamand de 
l'Agriculture ont écrit à l'administration des pensions 
pour mettre fin à ce cumul et favoriser les jeunes 
agriculteurs. 
 
 
Qu'en pensez-vous? Aborderez-vous ce sujet avec 
la ministre Lalieux et les ministres des entités 

04.01  Patrick Prévot (PS): Gewezen landbouwers 

krijgen zowel een rustpensioen als steun op basis 
van betalingsrechten. Volgens de Fédération des 
Jeunes Agriculteurs zou dat deel van de GLB-
enveloppe beter gebruikt worden ten behoeve van 
de nieuwe generatie. De Waalse en Vlaamse 
ministers van Landbouw hebben de 
pensioenadministratie een brief geschreven om een 
eind te maken aan deze cumulatie en de jonge 
boeren te begunstigen.  
 
Wat vindt u daarvan? Zult u dit onderwerp 
aankaarten met minister Lalieux en de ministers van 
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fédérées? Avez-vous des solutions?  
 

de deelgebieden? Hebt u oplossingen? 
 

04.02  David Clarinval, ministre (en français): Le 

droit à paiement fait partie des aides directes que 
l'Union européenne verse, depuis 1962, aux 
agriculteurs, communément appelées 
"primes PAC". Les ministres régionaux proposent 
d'interdire le cumul de ces primes avec les 
allocations de pension afin de favoriser l'accès des 
jeunes agriculteurs aux terres. Une première 
analyse montre que l'interdiction de cumul ne 
permettrait pas de répondre entièrement à cet 
objectif. En effet, les agriculteurs pensionnés 
pourront toujours exercer, par le biais d'une société 
de gestion qui percevrait les aides PAC.  
 
 
Le régime des pensions de retraite a connu 
d'importantes réformes en matière de cumul depuis 
2015. Par exemple, les bénéficiaires d'une pension 
à l'âge légal ou d'une pension anticipée justifiant 
45 années de carrière peuvent travailler sans 
aucune limite. Un agriculteur de 65 ans qui prend sa 
pension pourrait donc continuer à exercer son 
activité et à bénéficier des primes PAC. 
 

04.02 Minister David Clarinval (Frans): 

Betalingsrechten maken deel uit van de directe 
steun die de Europese Unie sinds 1962 aan 
landbouwers betaalt, beter bekend als 'GLB-
premies'. De gewestministers stellen voor om de 
cumulatie van die premies met het pensioen te 
verbieden teneinde de toegang tot landbouwgrond 
voor jonge landbouwers te bevorderen. Uit een 
eerste analyse blijkt dat een cumulatieverbod niet 
volledig aan dat doel zou beantwoorden. 
Gepensioneerde landbouwers zullen nog steeds 
landbouw kunnen bedrijven via een 
beheersvennootschap, die dan de GLB-steun zou 
ontvangen.  
 
In het stelsel van de rustpensioenen zijn er sinds 
2015 ingrijpende hervormingen inzake cumulatie 
doorgevoerd. Wie bijvoorbeeld een pensioen 
ontvangt op de wettelijke pensioenleeftijd of een 
vervroegd pensioen met 45 loopbaanjaren op de 
teller, kan zijn activiteit onbeperkt blijven verrichten. 
Een 65-jarige landbouwer die met pensioen gaat, 
kan dus blijven werken en GLB-premies ontvangen. 

 
L’objectif de la réforme était de maintenir l'activité 
des plus âgés et de leur permettre de compléter leur 
pension avec des revenus. La solution proposée par 
les Régions n'est donc pas une solution en matière 
de pension non plus. Le 31 janvier 2023, j’ai fait part 
de mon avis aux ministres régionaux. Le 21 mars, le 
ministre wallon de l’Agriculture m'a confirmé la 
complexité du dossier et son souhait de poursuivre 
la réflexion. Mme Lalieux a été informée de ces 
échanges.  
 

De bedoeling van de hervorming was om oudere 
landbouwers aan het werk te houden en hun zo de 
mogelijkheid te bieden om bij te verdienen naast hun 
pensioen. De door de gewesten aangedragen 
oplossing biedt dus evenmin soelaas op het stuk van 
de pensioenen. Op 31 januari 2023 bracht ik de 
gewestministers op de hoogte van mijn mening 
hierover. Op 21 maart 2023 bevestigde de Waalse 
minister van Landbouw dat het een complex dossier 
betreft en dat hij hierover verder wilde nadenken. 
Mevrouw Lalieux werd van deze 
gedachtewisselingen op de hoogte gebracht.  
 

04.03  Patrick Prévot (PS): J'entends que mettre fin 

à ce cumul ne garantirait pas d'atteindre les objectifs. 
Il faudrait se poser la question de limiter l'activité des 
sociétés de gestion agricole, ou prévoir des garde-
fous. Cette profession est très difficile, tant au niveau 
des revenus que du temps de travail, mais on n'offre 
pas de garantie d'avenir aux jeunes qui veulent se 
lancer, et des hectares de surfaces agricoles utiles 
sont mobilisées par des agriculteurs pensionnés. La 
mobilité des terres est ainsi mise à mal.  
 

04.03  Patrick Prévot (PS): Ik begrijp dat de 

doelstellingen niet per se bereikt zullen worden als 
er een einde gemaakt wordt aan die cumulatie. Men 
zou zich moeten buigen over de vraag of de activiteit 
van de landbouwvennootschappen beperkt moet 
worden en of er waarborgen ingebouwd moeten 
worden. Het gaat over een zeer zwaar beroep, zowel 
qua inkomen als qua arbeidstijd, maar men biedt 
geen toekomstgaranties voor de jonge mensen die 
als landbouwer aan de slag willen, en hele hectaren 
bruikbare landbouwgrond worden in bezit gehouden 
door gepensioneerde landbouwers. Daardoor komt 
de grondmobiliteit in het gedrang.   
 

L'incident est clos. 
 
La présidente: Les questions jointes nos 55037149C 
de Mme Verhelst et 55037172C de Mme Dierick et 
les questions nos 55037500C et 55037501C de 
Mme Verhelst sont supprimées. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: De samengevoegde vragen 
nrs. 55037149C van mevrouw Verhelst en 
55037172C van mevrouw Dierick en de vragen 
nrs. 55037500C en 55037501C van 
mevrouw Verhelst vervallen.  
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La réunion publique de commission est levée à 
13 h 09. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 13.09 uur. 
 

 


